

LÚNES 10 DE SETIEMBRE DE 1810.

CIUDADRODRIGO.

LA GLORIOSA DEFENSA DE ESTA PLAZA SE MANIFESTA por las mismas palabras de la relacion hecha por Massena á Berthier sobre las operaciones del sitio.

Señor.— El sitio de Ciudadrodrigo no pudo realizarse completamente hasta mediados de junio: se superaron grandísimos obstáculos de todas clases, y la trinchera se abrió en la noche del 15 al 16. El punto de ataque se había determinado sobre el nordeste de la plaza en razon de la menor defensa y mayor facilidad para acercarse. La plaza fué terriblemente embestida por el Mariscal Duque de Elchingen por la ribera derecha del río Agueda: 80 hombres del 6º cuerpo, la reserva de caballería, y una division del 8º cuerpo á las órdenes del Duque de Abrantes, se habian situado sobre la orilla izquierda de dicho río para completar el sitio y contener los exércitos enemigos: el resto del 8º cuerpo se había acercado á san Felices, para apoyar las operaciones del sitio: de este modo mis disposiciones eran tales, que manteniéndome al vivac delante de la plaza podía maniobrar segun lo dictasen las circunstancias. Continuaban entretanto nuestras tentativas sin cesar en un terreno escabroso y difícil, donde mui pronto se halla agua ó peña viva, y los artilleros trabajaban en sus baterias. El 25 por la mañana comenzó el fuego contra la plaza con 46 piezas, que al pronto obtuvieron alguna ventaja sobre las del enemigo: pero tenía este una artillería mui numerosa y grandes repuestos de municiones y cambiando frecuentemente sus piezas al abrigo de las murallas nos abrumaban con balas, bombas y granadas. Para continuar nuestros parapetos fué preciso atacar sucesivamente bajo un fuego terrible dos conventos (Santa Cruz y san Francisco) que defendidos por gentes determinadas han resistido muchos ata-

ques, y han sido tomados y perdidos varias veces, y en fin no pudieron conservarse sino despues de haber sido quemados en gran parte. Despues de una ostinadísima resistencia se ocupó el arrabal de san Francisco. La guarnicion intentaba al mismo tiempo muchas salidas, pero todas fueron rechazadas.

El 28 hallándose el recinto inferior mui arruinado, y bastante estropeado el superior, se intimó la rendicion al gobernador D. Andres Herrasti quien se negó á toda capitulacion. Volvió á renovarse el cañoneo con el mayor vigor, pero lo interior de la antigua muralla resistía como una roca al fuego de nuestras baterías distantes 250 toesas: en este caso fué preciso acercarlas y arrimar la batería para la brecha á 60 toesas, y coronar la contraescarpa que era preciso atacar á fuerza de minas. Todo se ejecutó bajo de un fuego mui mortífero de obus, de metralla, granadas y fusilería, y en medio de todo género de dificultades. Se concluyó la segunda paralela, se coronó la contraescarpa, y se dió principio á una galería de minas. Se estableció una batería para enfilar el frente del ataque, y muchas baterías de obuses y morteros dispuestas delante del arrabal, se acercaron á la plaza.

A pesar de estar la ciudad cubierta de nuestros fuegos arrojadizos, absolutamente arruinada por nuestras bombas, é incendiada en muchos barrios, redoblaba su fuego con ahínco. El 9 por la mañana la nueva batería de la brecha empezó á arruinar las muralias; y á cada andanada caían grandes trozos. Despues de 36 horas del fuego mas violento, la brecha se halló practicable por dos partes en una anchura de 15 á 18 toesas con una buena rampa. En la noche anterior se había hecho uso de la mina, y la contraescarpa había caido en el foso. El 10 á las 4 de la tarde fué reconocida por 3 soldados. Todo estaba dispuesto para el asalto, quando el gobernador enarbóló la bandera blanca, y rindiéndose nos evitó los horrores inseparables del asalto. Así cayó esta plaza despues de una defensa la mas obstinada, y 16 dias del fuego mas terrible que he visto,

NOTICIAS.

Ducado de Varsovia. Varsovia 5 de julio. El numerario se va haciendo cada dia mas raro, porque lo extraen para la Gallitzia, donde no hai mas que cobre y billetes del banco de Viena. Mejor dicho seria: porque Bonaparte lo ha robado y sigue robándolo á su suegro, cobrándole las contribuciones de guerra. ¡Qué diantra de parentesco este de suegros y yernos, aun entre emperadores!

Amsterdam 31 de julio. Nuestra situación es cruel, y la venganza impracticable: muchos soldados franceses son victimas del furor del pueblo, pero solo se hace ocultamente, y esto nada remedia. 250 hombres ocupan nuestro país; de ellos casi la mitad están en esta capital, donde se regalan y exigen por fuerza todo lo necesario y aun lo superfluo. Tenemos Statuder y.... desesperación. Pueblos que os fiasis de los contratos y promesas de Bonaparte, no olvideis jamas la suerte de Holanda!

Id. 8 de agosto. El comandante en jefe ha ordenado ya la conscripción de todos los jóvenes de 15 á 18 años inclusive. De este modo van ya poniendo á la francesa á los pobres republicanos bátavos! Los corsarios franceses se han retirado del Texel; y así han llegado ya sin ser molestados muchos barcos.

Hamburgo 26 de julio. Las cartas de París anuncian que ya empieza á haber falta de armonía entre los dos nuevos esposos. Bonaparte, que no conoce mas lei que su capricho; no necesitará para enfurruscarse mas que ponersele en la cabeza que ya tarda en tener frutos de bendición. Bien puede el buen Franciseo dexarse de pintar las ventanas de su palacio (ocupación digna de un emperador) y ver como ruega á Dios por la fecundidad de su hijita; pues me temo, si los, que si la muchacha dá en que ha de comer tierra, y dexa desairado al omnipotente, su bendito papá será (como se dice vulgarmente) el C... del fraile: y podrá decir de su imperio quis se lo llevaron...

Pais de Hannover. Hannover 31 de julio. El 15 recibieron órdenes de partir todas las tropas de esta guarnición, y

el 16 se han puesto en marcha: su dirección es hacia Islandia. ¡Tanta prisa para amontonar tropas en un país en que los habitantes sufren con tranquilidad el colmo de las infamias del tirano!

NAVARRA.

El célebre Espoz y Mina sin descuidarse de matar gabachos atiende á purgar la tierra de ladrones y asesinos. Así es que se anda por Navarra con mas seguridad que por las tiendas de los mercaderes.

D. Pascual Echevarría comandante de una considerable partida la mayor parte de caballería, entraba en los pueblos, los robaba, los saqueaba cometiendo mil tropelías. Los pueblos llevaron sus quejas á Espoz y Mina: trataba este de cortar el mal de raiz: terrible empeño! pero no le arredra: sabe que Echevarria está en Estella con toda su tropa y fiado en la superioridad que la justicia tiene sobre los criminales, se dirige á dicha ciudad con solos 300 lanceros. Entra en ella á tiempo que Echevarria estaba formando su tropa: penetra por entre sus filas, llega á donde está Echavarria, y lleno de serenidad le dice "date preso" "á nombre de quien?" replica Echevarria "á nombre del reino de Navarra" le contestó Espoz "preso soy" dixo Echevarria. Este y su tropa se humillan, se confunden y son conducidos á Irache. Allí les hace un discurso énérgetico: les pone de manifiesto los excesos y atrocidades de Echevarria, y dirigiéndole á él la palabra "justo es", le dixo, que sufras en castigo de tus delitos la pena capital á que te condeno: sé que tienes cómplices; los conozco, pero yo los castigaré, y los colocaré de tal modo que no vuelvan á cometer tales desordenes." Al momento le propuso que se confesara: se confesó, y fué pasado por las armas. ¡Viva Espoz y Mina gritaron los soldados, viva! ¡vamos todos con él. Echevarria pagó su pena y Espoz aumentó su división y su gloria.

Cádiz. Han llegado los diputados de Cataluña para las cortes. En la acción del 21 entre Tarragona y la Canonja el enemigo perdió 500 hombres y nosotros 20 muertos. Odonell recibió dos balazos en el sombrero: